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Opgave 1. Verplaatsen van de productie 1 

Een bedrijf dat in de staalsector produceert gestandaardiseerde metalen onderdelen 

voor de auto industrie. De productie leunt sterk op hoogwaardige machines. De 

arbeiders in het bedrijf zijn veelal ongeschoold en zorgen voor de bediening van de 

machines en de logistieke verwerking van de productie. Het bedrijf produceert in 

Nederland, maar levert vooral aan de auto-industrie in Duitsland en Frankrijk. Van dit 

bedrijf zijn de volgende gegevens over 2016 bekend: 

Omzet: €53.000.000,-- 
Bruto toegevoegde waarde: €36.000.000,-- 
Netto Toegevoegde waarde: €33.000.000,-- 

AIQ: 75% 
Winstquote: 21% 

 

De vakbonden hebben een looneis neergelegd van 3,5% voor 2017. De looneis is 

opgebouwd uit inflatiecorrectie (1,5%) en een vergoeding voor de 

arbeidsproductiviteitsstijging (2%). De looneis is daarmee gelijk aan de loonruimte. 

De vakbonden vinden dit een terechte eis, zeker gezien het feit dat de  economie 

sterk aantrekt. Een uitspraak van de vakbondsonderhandelaar: “Als de directie nu de 

loonsverhoging niet geeft zal ze die loonsverhoging over een jaar uit zichzelf 

aanbieden aan de werknemers. Als deze werknemers dan nog voor ze werken”. 

De directie hanteert in de onderhandelingen met de vakbond onderstaande 

argumenten om de lonen niet meer te laten stijgen dan de inflatie. 

Argument 1. Het verplaatsen van de productie naar een lage lonen land. 

Argument 2. Een lage looneis zal op termijn leiden tot meer werkgelegenheid.  

1. Welke loonsverhoging is synoniem met koopkrachtbehoud? 

2. Is er in het voorstel van de vakbonden sprake van een initiële loonsverhoging? 

3. Welke derde soort loonsverhoging kennen we naast de twee genoemde 

soorten loonsverhoging? 

4. Leg uit waarom er ruimte ontstaat de lonen te laten stijgen als de 

arbeidsproductiviteit in de onderneming toeneemt. 

5. Leg uit wat er met de koopkracht van de werknemers gebeurt als de looneis 

wordt ingewilligd. 

6. Leg uit dat er sprake is van loonmatiging als de wens van de directie om de 

lonen niet meer dan 1,5% te laten stijgen, wordt ingewilligd. 


